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Aufgabe 3: Zerlegung von Vektoren (6 Punkte, schriftlich)

(a) (3 Punkte) Haufig ist es bei Anwendungen giinstig, einen Vektor @ nach orthogonalen Ein-
heitsvektoren €7, €; und €3 zu zerlegen, die nicht mit den kartesischen Einheitsvektoren
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Der Vektor a = 5 | lasst sich in folgender Form schreiben:
1

A= Gy;€; + ay€, + a,€, = a1€; + a2€y + azes .

Bestimmen Sie die Komponenten a,, ay, a., ai, as und as.

2
(b) (3 Punkte) Zerlegen Sie den Vektor b = | —3 | in Anteile l;” und b, die parallel bzw.
-1
1
senkrecht zum Vektor ¢ = | 0 | sind.
1
Aufgabe 4: Einheiten (4 Punkte, schriftlich)

Im Folgenden wird die Strecke s in Metern, die Zeit ¢ in Sekunden und die Geschwindigkeit v in
Metern pro Sekunde gemessen. Bestimmen Sie jeweils die physikalische Einheit der Konstanten
C; in folgenden Gleichungen:

(a) s = Cy + Cot + Cst? (c) v*=Cys+ (Cgt)z

(b) t = \/é:i (d) s=C} sin(Cgt) + Csv cos (C4t)



Aufgabe 5: Produkte von Vektoren (5 Punkte, schriftlich)
(a) (2 Punkte) Gegeben sind die Vektoren
a = (cos ¢,sin ¢, 0), b= (1,3,2), ¢ = (—2sin¢,2cos ¢, 1), d = (%Sin¢,%cos¢, -3),

berechnen Sie

-

S=(axb)-(¢xd).
(b) (2 Punkte) Wie lauten die Vektoren
F=(2,51), §=(1,-2,4)

in der Basis der Vektoren ¢; (i = 1,2, 3):
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(c) (1 Punkt) Berechnen Sie aus den Vektoren Z, § bzw. den transformierten Vektoren #', ¢’ aus
Teil (b) die Skalarprodukte Z - ¢ und &’ - y”’.

Sl

Aufgabe 6: Statistik mit dem Smartphone (15 Punkte, miindlich)

Untersuchen Sie den Beschleunigungssensor Thres Smartphones. Messen Sie dazu die Erdbeschleu-
nigung mit dem phyphoz-Experiment “Statistik des Beschleunigungssensors”. Eine genauere
Anleitung zur Installation und Tipps zur Durchfiithrung finden Sie im Learnweb.

(a) (3 Punkte) Nehmen Sie Messreihen mit der Dauer 1s, 5s und 15s durch (dazwischen Daten
16schen nicht vergessen!). Welche mittlere Beschleunigung ¢ , Standardabweichung o und
Anzahl der Datenpunkte N erhalten Sie? Wie grof3 ist die jeweilige absolute Unsicherheit des
Mittelwerts? Welchen Einfluss hat eine langere Messzeit auf die Ergebnisse?

Hinweis: Die Unsicherheit des Mittelwerts bezeichnet man als “Standardfehler” oy = o/v/N.

(b) (3 Punkte) Eines der Smartphones aus der Vorlesung zeigt nach 15s, basierend auf 1456
Datenpunkten, einen Mittelwert von 9,814 m s~2 und eine Standardabweichung von 0,035 ms=2.
Mit dem anderen erhilt man im gleichen Zeitraum einen Mittelwert von 10,005ms~2 bei
einer Standardabweichung von 0,011 ms~—2 und 7307 Punkten. Was sagt das iiber die Sen-
sorqualitat im Vergleich zu Threm Smartphone aus? Berticksichtigen Sie auch die Anzahl der

Datenpunkte.

(c) (3 Punkte) Betrachten Sie die Standardabweichung und den Mittelwert Threr 15 s-Messung:
Was ist die relative Messunsicherheit des Mittelwerts? Neigen Sie Thr Smartphone um etwa
45° (nicht festhalten, sondern schréig auf ein anderes Objekt ablegen und z.B. mit einem Buch
fixieren) und wiederholen Sie die 15s-Messung. Den Neigungswinkel konnen Sie innerhalb der
App mir dem Werkzeug “Neigung” bestimmen. Wie lauten nun Mittelwert, Standardabwe-
ichung und absolute und relative Unsicherheit des Mittelwerts? Wie ist dies zu interpretieren?

Hinweis: Den relativen Fehler (oft in % angegeben) erhélt man wenn man die Unsicherheit
durch die zugehorige Messgrofie teilt.

(d) (3 Punkte) Nehmen Sie einen Datensatz mit ca. 15000 Punkten auf. Experimentieren Sie mit
dem Binning Threr Daten und finden Sie eine “optimale” Bingrofle. Dokumentieren Sie Thre
Beobachtungen (Skizze, Screenshot, Foto) und begriinden Sie Thre Wahl. Tipp: Informieren
Sie sich im Skript welche Verteilung typisch fiir eine Messgrofie ist.

(e) (3 Punkte) Nehmen Sie nun einen Datensatz mit ca. 100 Punkten auf. Bestimmen Sie Mittel-
wert und Standardabweichung. Welcher Bruchteil der Werte unterscheidet sich um weniger
als eine Standardabweichung vom Mittelwert? Bestimmen Sie analog die Bruchteile fiir zwei
und drei Standardabweichungen. Entspricht das Ergebnis Threr Erwartung?



